1. Johdanto

Pirkanmaan maakuntamuseon kulttuuriympäristöyksikkö dokumentoi ja teki mittapiirustukset Lielahden kartanon puutarhurin asuinrakennuksesta, joka tunnetaan Bobrikovin mökkinä. Työn  tekivät tammikuussa 2006 Jari Heiskanen ja Teresa Putsela. Rakennuksen ja tontin omistaa M-real. Tampereen ympäristölautakunta myönsi rakennukselle purkuluvan keväällä 2005. Pirkanmaan perinnepoliittinen yhdistys valitti purkuluvasta Hämeenlinnan hallinto-oikeuteen. M-realin ja yhdistyksen välisten neuvotteluiden jälkeen valitus vedettiin pois, M-real lupasi rahoittaa rakennuksen dokumentoinnin ja mittapiirustusten tekemisen. Vastaavasti perinnepoliittinen yhdistys etsii sopivan sijoituspaikan rakennukselle. 

Tässä raportissa on keskitytty rakennuksen dokumentointiin ja erityisesti mittapiirustusten tekemiseen. Taustaksi on kerätty tietoa rakennuksesta ja sitä ympäröivästä miljööstä. Rakennuksen ja kiinteistön historiaa on kartoitettu kirjallisuudesta, vanhemmista inventoinneista, kartoista ja piirustuksista. Rakennusta koskevaa alkuperäisaineistoa ei tässä tutkimuksessa löydetty Lielahden tehtaan arkistosta. Vaikka kysymyksessä on näinkin erikoinen ja merkittävä rakennus, on sen alkuhistoria varsin hämärän peitossa. On kuitenkin muistettava, että rakennus oli Nottbeckien ja Enqvistin aikana yksi monista kymmenistä rakennuksista. Tässä raportissa tarkastellaan lähinnä vain Nottbeckin aikakauden rakennuksia. Teollisuusrakentaminen jää taustaksi. 
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Lielahden alue: karttaan on merkitty Nottbeckien ajalta säilyneet osat 1. kartanomiljöö ja 2. Nottbeckien hautakappeli

2. Navetasta tehtaaksi, Lielahden tilan historia

Lielahden tilalla on ollut historiansa aikana useita aatelisia omistajia. Tila ei kuitenkaan ole ollut varsinainen kartano vaan ratsutila. Käsite Lielahden kartano on kuitenkin vakiintunut ja sitä on käytetty yleisesti kirjallisuudessa. Myös tässä raportissa on käytetty käsitettä Lielahden kartano. Suurimmillaan Lielahden tila oli Wilhelm Nottbeckin aikana 1890-1904, jolloin siihen liitettiin useita lähitiloja. 

Lielahden kylästä ei ole merkintää ennen vuotta 1540, tuolloin Lielahti kuului Pirkkalan Harjuntaustan jakokuntaan. Kappeliseurakunnan keskus oli Epilässä, josta katsottuna Lielahti oli harjun takana.  Lielahden kylän lisäksi jakokuntaan kuuluivat Kukkolan, Niemen, Pohtolan, Possilan ja Siivikkalan kylät. Kylistä suurimmat olivat  Lielahti, jossa oli seitsemän taloa ja Niemi, jossa oli taloluku oli neljä. 

Lielahden tila oli 1540-luvulta 1600-luvun alkupuolelle Tani-suvun omistuksessa. 1600-luvun lopulla tilan omisti sotilaskirjuri Jacob Ruuth ja seuraavan vuosisadan alussa kihlakunnantuomari Klas Detloffsson Bars. Vuonna 1682 Lielahdesta muodostui rustholli, kun Tanilan kantatilaan yhdistettiin seudun muut tilat. Lielahti jaettiin kahteen osaan 1752. Yhdeksi kokonaisuudeksi Lielahti yhdistettiin vuonna 1849, jolloin omistajana oli kenraalimajuri Claes Stjernvall. Hän omisti myös Siivikkalan perintötilan. Lielahden kylätontti oli kauempana rannasta, maantien varressa. Vanha kylätontti on autioitunut ja se sijaitsee nykyisin tehdasalueella. Stjernvallin kuoleman jälkeen Lielahden tilan omisti kolme vuotta hänen leskensä Selma Aurora. Heidän aikanaan tilakeskus oli vielä em. vanhalla paikalla, maantien varressa. 

Tilan seuraava omistaja oli Finlaysonin tehtaan johtaja William von Nottbeck, joka osti Lielahden ratsutilan vuonna 1872. Nottbeckit oli aateloitu vuonna 1855. Lielahden kanssa yhdysviljelyssä oli Siivikkalan tila. Lielahden tilan rantaan rakennettu kolmikerroksinen, tornilla varustettu puurakennus toimi perheen kesähuvilana. Sen rakentajasta ja rakennusajasta ei ole tietoa. Mahdollisesti se rakennettiin vasta Nottbeckien aikana. Sitä voidaan tällöin pitää yhtenä ensimmäisistä huvilarakennuksista Näsijärven rannoilla. 

Williamin jälkeen Lielahti tuli perintönä hänen pojalleen Wilhelm Fredrik von Nottbeckille, joka oli  isännöinyt tilalla jo aikaisemmin. Wilhelmin aikana kartanon maataloutta kehitettiin voimakkaasti. Tilalle ostettiin uusia koneita ja peltojen lannoitus aloitettiin. Tiluksilla kulki myös kapearaiteinen rautatie. Uuteen navettaan mahtui noin 400 lehmää. Tilan koko kasvoi 1890-luvulla kun lähistöllä olleet Pohtolan, Kukkolan ja Possilan talot ostettiin ja liitettiin tilaan. Ulkopuolelle jäi vain A. Ahlströmin omistama Niemen  ratsutila. Uusien talousrakennusten lisäksi Lielahteen rakennettiin vuosina 1893-94 nykyinen linnatyyppinen tiilinen päärakennus. Rannassa ollut huvilarakennus purettiin. Painopiste siirtyi kauemmaksi rannasta ja enemmän maatalouteen.

Finlaysonin ja Nottbeckien asemaa Tampereella kuvasi hyvin määritelmä ”valtio kaupungissa”. Yhteydet Keski-Eurooppaan ja Venäjän keisariperheeseen olivat paremmat kuin paikallisiin porvareihin. Tila oli von Nottbeckien hallussa  vuoteen 1904, jonka jälkeen omistajaksi tuli turkulainen K.J. Dahlström. Hänen  aikana maataloustoiminta supistui, ja osa suuresta navetasta muutettiin talliksi.  Dahlströmin ajasta ei tullut pitkäaikaista ja jo vuonna 1910 kartano oli myytävänä. Tampereen kaupunki harkitsi tällöin tilan ostamista, mutta hanke kaatui valtuustossa yhden äänen erolla. Ostajaksi tuli tämän jälkeen Osakeyhtiö Lielahti, jossa oli osakkaana mm. pormestari K. Hj. Schreck. Osakeyhtiön aikana kartanon maita palstoitettiin ja myytiin tonteiksi. Lielahdesta erotettiin myös uusia tiloja ja hakttiin Nottbeckien aikana säästyneitä metsiä. Vuonna 1912 Lielahden kantatilan osti vuonna 1908 perustettu Ab J. W. Enqvist Oy. Välittömästi oston jälkeen alkoivat rakennustyöt, jossa tilan talouspiha alkoi muuttua sulfiittitehtaaksi. Osaksi hyödynnettiin olemassa olevaa rakennuskantaa ja mm. kivinavettaan sijoitettiin selluloosan kuivaushuone. Tehtaan lisäksi rakennettiin Lielahden päärakennuksen lähelle kaksi insinööreille tarkoitettua asuinrakennusta. Piirustukset teki tehtaan suunnitellut Birger Federley (1913). Niistä läntisempi valmistui vuonna 1913 tai 1914. Suuremman rakentaminen siirtyi ja se valmistui vasta itsenäistymisen ja sisällissodan jälkeen.  Sodan aikana (1916) yhtiö osti lisäksi läheisen Niemen kartanon, joka korvasi Lielahden kartanon maataloustuotannon. Niemen tilalle Federley suunnitteli mm. suuren ja näkyvän navettarakennuksen. Lisäksi Niemen kartanon alueelle rakennettiin seuraavina vuosina runsaasti rakennuksia tehtaan johdon käyttöön. Rakennusten ja alueen suunnittelusta vastasi arkkitehti Birger Federley. 
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Lielahden kartano ja sulfiittiselluloosatehdas vuonna 1920.Kartasta näkyy hyvin tehtaan rakentuminen Wilhelm Nottbeckin rakennuttaman suuren L- muotoisen navetan ympärille. Kartta F.T.F 1920 M-Realin arkisto, Lielahti.

Enqvistin suvulta tehdasyhtiö siirtyi ranskalaisomistukseen vuonna 1930. Uudeksi tuotantosuunnaksi tuli valkaistu sellu, josta siirryttiin vielä silkkiselluloosan valmistukseen vielä ennen maailmasotaa. 

Vuonna 1965 G.A. Serlachius Oy osti J.V. Enqvist Oy:n osakekannan ja sai haltuunsa Lielahden silkkiselluloosatehtaan sekä Lielahden ja Niemen kartanon maat. Vuonna 1986 G.A. Serlachius ja Metsäliiton teollisuus yhdistyvät kombinaattifuusioissa. Serlachiuksen tehtaiden  uudeksi yhteiseksi nimeksi tuli Metsä-Serla Oy, joka oli osa Metsäliitto–konsernia. Vuosituhannen vaihteessa konserniin liitettiin lisää laitoksia, ja Metsä-Serla vaihtuu M-Real oyj –nimiseksi. Metsäliitto–konserniin kuuluvat nykyisin Finnforest, Botnia, M-real ja Metsä Tissue –nimiset yritykset. M-real omistaa Lielahden tehtaan tontin ja rakennukset. Kartanon päärakennuksessa on vuokralla Metsäliitto, joka omistaa M-realin äänivallasta 64 %.
Nykyisen Lielahden alue muuttui Enqvistin aikana maataloutta harjoittavasta herraskartanosta taajaväkiseksi teollisuusyhdyskunnaksi. Tämä poikkesi suuresti Ylöjärven pitäjän maatalousvaltaisesta rakenteesta. Lielahden teollisuus ja asutus syntyivät Tampereen kasvun seurauksena, teollisuuden levitessä vähitellen rantoja pitkin yli kaupungin rajojen. Lielahden kartano oli keskeisellä paikalla, vesistön ja rautatien varrella sekä lähellä kaupunkia. Nottbeckit ostivat kesähuvilan maalta 1870-luvulla ja muuttivat sen suurtilaksi 1890-luvulla. Muutamaa vuotta myöhemmin, 1910-luvulla, teollisuus ja asutus olivat levinneet kartanon portaille Enqvistin sellutehtaan välityksellä. Lielahden alue liitettiin 1.1.1950 osaksi Tampereen kaupunkia. 1900-luvun lopulla tehtaan eteläpuolelle on kasvanut laaja päivittäiskaupan keskittymä.  

Nottbeckien luomasta kartanomiljööstä on säilynyt kapea kaistale tehtaan ja Näsijärven välissä. Alue käsittää päärakennuksen, portinvartijan rakennuksen, puutarhurin asunnon (Bobrikovin mökki) ja kolme talousrakennusta. Rakennuksia yhdistää puukujanne ja puistomainen pihamaa, jota yhtiö hoitaa leikkaamalla nurmikon. Nottbeckien puistoon perustama yksityinen hautausmaa on jäänyt tehdasalueen ja em. kauppakeskittymän väliin.

3. Nottbeckien kartano, Bobrikovin mökki ja Enqvistin tehdas
3.1 Lielahden kartanon pihapiiri ja rakennukset vuonna 2006

Lielahden kartanon entinen pihapiiri jakautuu nykyisin laajan teollisuusalueen ja Nottbeckien kartanomiljöön muodostamiin kokonaisuuksiin. Entisen Nottbeckien ajan talouspihan paikalle rakennetulla teollisuusalueella toimivat kemihierretehdas, kotelotehdas ja aaltopahvitehdas. Teollisuusrakennusten lisäksi ympäristössä ovat laajat raaka-aineiden varastoalueet. Teollisuusalueen itäpuolelle jää Näsijärven rantaan kapea maakaistale, jolla sijaitsee Lielahden kartanon Nottbeckien ajan asuin- ja talousrakennuksia ja J.W Enqvistin sellutehtaan alkuvaiheessa rakennuttamat kaksi asuinrakennusta. Nykyisin tämä rakennuskanta on pääasiallisesti toimistokäytössä. Ranta-alueella ovat Nottbeckien aikana rakennetut tiilirakenteiset 2. Lielahden kartano (1893/4), 6 tallirakennus (1874) 8 maakellari (1890-luku?) 3. portinvartijan rakennus (1890-l?). Puurakenteisia ovat 1. puutarhurin asunto ns. Bobrikovin mökki (1800-l loppupuoli) ja pieni entisenä 7. mankelirakennuksena pidetty rakennus (n. 1900?). 

Enqvistin tehtaan tarpeita varten rantaan rakennettiin tiilinen 12. pumppurakennus (1920-luku) ja kaksi insinööreille rakennettua puurakenteista 4., 5. asuinrakennusta ( 1913-14 ja 1919). Pihamaalla on lisäksi pieni 13. aittarakennus, joka on siirretty Killinkoskelta, eikä näin kuulu historialliseen miljööseen. Pihamaan länsirajan muodostavat tehtaan matalat 1928 ja 1936 rakennetut tiilirakenteiset 10. , 11. vedenpuhdistuslaitokset ja vanha 9. tenniskenttä. Teollisuusalueen eteläreunalle on jäänyt Nottbeck –suvun hautakappeli, joka perustettiin vuonna 1885.  Tehtaan ja kartanon pohjoispuolella on Enqvistin yhtiölle kuulunut Niemen kartano, joka toimi maatilana yhtiön aikana. Lisäksi sinne rakennettiin runsaasti asuinrakennuksia tehtaan ylemmälle henkilökunnalle. Tehtaan laajan rakennuskannan suunnittelusta vastasi Birger Federley vuosina 1913-1932. 

Nottbeckien aikaiset rakennukset ovat tasaisella rantatöyräällä. Rakennuksia ympäröi puistomainen nurmipintainen pihapiiri, jossa kasvaa runsaasti lehtipuita mm. koivuja ja vaahteroita. Vanha pääsisäänkäynti kartanolle on alueen eteläpäässä, jossa on portinvartijan rakennus. Sieltä johtaa päärakennukselle puukujanne, jossa kasvaa mm. vaahteroita ja lehmuksia. Puukujanteen varrella olevaa puutarhurin mökkiä ympäröi nuorehko lehtipuuaitaus. Mökin ympäristö on pääosin hoitamatonta, eteläpuolella on muutamia omenapuita. Ranta-alue on paikoin jyrkkä ja kasvaa etupäässä mäntyä. Rinne loivenee kohti niemeä. Niemen kärki on enemmän luonnontilainen.  Niemen pohjoispuolella oleva lahti on nykyisin pengerretty kemihierretehtaan jätealtaiksi, josta syystä niemen muoto on osin kadonnut. Nykyinen puutarha on Nottbeckien aikaista pienempi.

3.2 ”Bobrikovin mökki”, rakennuksen historiaa

Pitkänurkkaisen ja hirsirakenteisen rakennuksen tarkka rakennusvuosi ei ole tiedossa. Tyylillisesti rakennus poikkeaa Wilhelm Nottbeckin 1890-luvulla rakennuttamista tiilirakennuksista, joita edustavat päärakennus, portinvartijan rakennus ja maakellari. Puutarhurin rakennus edustaa lähinnä sveitsiläistyyliä, johon kuuluivat koristeleikkaukset, konsolit ja pitkät räystäät. Rakennuksessa on myös poikkeuksellisen kookkaat ikkunat. Sveitsiläistyyliä käytettiin 1800-luvun puolivälistä aina vuosisadan vaihteeseen. Rakennus on myös yhdistettävissä Finlaysonin ajurinkortteliin (nyk. Tallipiha) ja Nottbeckien Lielahden aikaan, tällöin rakentamisaika olisi vuoden 1874 jälkeen. Toisin kuin tallipihan rakennukset, Lielahden rakennus on jäänyt vuoraamatta, joskin vuoraamiseen oli kuitenkin varauduttu kivijalan rakenteita suunniteltaessa. Mahdollisesti rakennus on rakennettu patruuna William Nottbeckin aikana, jolloin se olisi rakennettu vuosien 1874-1890 välillä. Lisäksi on muistettava myös nykyistä kartanorakennusta edeltänyt koristeellinen huvilarakennus, joka sijaitsi samalla niemellä.
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Rakennus tammikuussa 2006, koilliskulmalta kuvattuna

Puistossa sijainnut rakennus oli Nottbeckien aikana puutarhurin asuntona. Siinä yöpyi Suomen kenraalikuvernööri Nikolai Bobrikov (1839-1904) 19. – 20. kesäkuuta vuonna 1899. Bobrikov oli saapunut suurruhtinas Vladimirin Aleksandrovitsin seurueessa Tampereelle seuraamaan venäläisen kansakoulun peruskiven muuraamista. Tällöin elettiin ensimmäistä venäläistämiskautta, jonka keskeisiä toteuttajia Bobrikov oli. Tampereella arvomukaisen majoituksen pystyi järjestämään vain Finlaysonin omistavat Nottbeckit. Majoitus järjestyi  Lielahden kartanoon. Bobrikov tunsi kuitenkin itsensä uhatuksi. Puutarhassa olevaa mökkiä pidettiin turvallisempana majoittumispaikkana kuin päärakennusta, ainakin sitä oli helpompi vartioida. Tarinan mukaan rakennusta vartioi neljä santarmia. Virallisesti asiasta ei jäänyt tietoa, mutta muistitietona tapahtuma jäi elämään.  Alueella asuneen ja asiaa tutkineen Seppo Randellin (s. 1934) mukaan mökki tunnettiin tämän jälkeen Bobrikovin mökkinä. Yleisempään julkisuuteen tarina nousi 1990-luvulla julkaistujen lehtijuttujen perusteella. Rakennus saattoi toimia myös vierasmajana. Tämä käyttö on mainittu Sirkku Sanerman vuonna 1974 tekemässä tutkielmassa. 

Enqvistin aikana rakennus oli ilmeisesti vielä asuinkäytössä. Oven yläpuolella on vielä tunnus B7 (bostad 7), joka viittaa rakennusten numerointiin. Rakennusta remontoitiin 1950- ja 1960-luvulla, jolloin sinne tehtiin mm. sähköistystöitä ja asennettiin patterit. Uunit purettiin ilmeisesti tässä yhteydessä. Viimeistään Serlachius-yhtiön aikana rakennus toimi mm. sosiaalitoimistona. Viimeisiä käyttäjiä oli uittotoimisto, jonka toiminta päättyi rakennuksessa 1980-luvun alkuvuosina. Viimeiset 25 vuotta rakennus on ollut tyhjillään. 
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Lielahden kartanon pihamaata 1920-luvulla. Kuvaaja Kalle Kurki, kuva Tampereen museot, kuva-arkisto

4. Rakennuksen kuvaus

4.1 Ulkoasu
Rakennuksessa on yksi kerros ja kylmä vintti. Pohjakaavaltaan rakennus on parituvan muunnelma, jossa eteläpuolen tupa on jaettu kahdeksi huoneeksi. Tyypillinen porstuan peräkammari puuttuu myös. 

Lähes etelä-pohjoinen suunnassa oleva asuinrakennus (n. 7 x 11 m) on rakennettu yhtenäiselle siististi lohkotuista kivistä tehdylle matalalle kivijalalle. Kivet ovat porakiviä; punaista  ja harmaata graniittia. Pohjois- ja eteläpäädyissä on kaksi kissanluukkua. Kivijalka tulee n. 40 mm ulommaksi kuin hirsirunko, mahdollisesti tällä on varauduttu rungon vuoraukseen. Kivijalka on tiivis, kivien välissä on nähtävissä vähäisiä määriä laastia. Rungoltaan rakennus on pitkänurkkainen, vuoraamaton vaakahirsirakennus, jonka pinnassa on punamullan jäänteitä. Sisällä, keittiön ja eteisen välisessä seinässä, on käytetty pystyhirsitekniikkaa. Ulkona pintaa on käsitelty punamullan lisäksi myös jollakin muulla tuntemattomalla aineella, jolloin pinnasta on paikoin tullut läikikäs. Ikkunat ovat kookkaat ja 2-ruutuiset. Ikkunoiden helat ja saranat viittaavat 1900-luvun vaihteeseen. Ikkunoiden lukitukset vaihtelevat. Osassa ikkunoita on säilynyt vanhempia pitkäsulkijoita, mutta osassa on käytetty nuorempia hakasia. Ulkopuolella ovat säilyneet ikkunoiden vanhat, valkoiseksi maalatut profiloidut vuorilaudat. Rakennuksen päätykolmiot ovat rankorakenteiset ja verhoiltu koristeellisella pystypaneloinnilla, joka on tehty 2,5 cm x 13 cm helmiponttipaneelista. Ns. riippuvaa verhousta on koristettu saha- ja reikäkoristelulla. Vuoraus on maalattu valkoiseksi. Eteläpäädyssä on luukku vintille, joka on varsin ilmava em. koristelun ansiosta. 

Rakennuksessa on loivapiirteinen satulakatto, jonka räystäät ovat huomiota herättävän pitkät, sivuilla noin 190 cm. Räystäitä kannattavien kattotuolien päät ovat profiloidut ja valkoiseksi maalatut. Lisäksi räystäitä tukevat samalla tavalla koristellut konsolit. Räystäiden näkyvänä aluslaudoituksena on käytetty helmiponttipaneelia, joka on saman tyyppistä kuin päätyjen koristelaudoitus. Rakennuksen satulakatto on katettu huovalla. Rakennuksessa on kaksi piippua: kamareiden yhteinen ja keittiön piippu. Piiput on muurattu poltetusta tiilestä, ja katolla näkyvä osuuteen on muurattu profiilit.  Vintillä piiput on rapattu. Pitkien räystäiden vuoksi rakennukseen ei kuulu kuisteja. Itäpuolella olevan pääoven ulkoportaat ovat puurakenteiset ja niihin kuuluu valkoiseksi maalattu sälekaide. Portaiden osalta kaide ja aita on irrotettu tolpan lahoamisen vuoksi. Rakennusosa löytyy kuitenkin sisältä talosta. Keittiön oven portaat ovat puurakenteiset. 

4.2 Sisätilat

Sisätiloissa rakennuksen eteläpäässä on kaksi kamaria ja pohjoispäädyssä keittiö. Huoneiden väliseinät ja keittiön vanhan komeron seinät ovat hirsirakenteiset. Huoneiden ja keittiön väliin jää pieni lautaseinällä erotettu porstua ja pitempi sisäeteinen, jonka päädyssä olevaan komeroon on myöhemmin sijoitettu wc–tila. Ulkoeteisen yhteydessä on pieni keittiön puolelle menevä komerotila. Tämä eteisen ja keittiön komerotilan erottava lautaseinä on tuhoutunut täysin. Pääsisäänkäynti on rakennuksen itäsivulta. Keittiöön on lisäksi oma sisäänkäynti ja pieni sisäeteinen pohjoispäädyssä. Keittiön itäsivulla oleva komerotila on mahdollisesti alkuperäinen, ovi on 2-peilinen. Keittiön  länsiseinällä on kaksi komeroa, jotka ovat ovista päätellen 1910/20-luvulta. Kamareista on purettu alkuperäiset lämmitysuunit 1950/60-luvulla.  Vesipisteitä on vaurioista päätellen ollut pesuhuoneessa, länsipuolen kamarissa ja keittiössä. 

4.3 Ovet ja listoitus

Rakennuksen ovityyppinä on 2-peilinen ovi, jonka peilin reunassa on pieni profiili. Tätä ovityyppiä voi pitää rakennuksen alkuperäisenä tyyppinä. Ainoat poikkeukset ovat keittiön 4- peiliset komeronovet (1910/20-l)  ja länsipuolen kamarin komeroiden laakaovet (1950/60-l). Rakennuksen sisätilojen seinistä on poistettu pinkopahvit ja tapetit. Ikkunoiden listat ja kaksiosaiset jalkalistat (valkoinen lista ja kapea puunvärinen peitelista) ovat 1950/60-luvulta. Pätkä alkuperäistä listaa on mahdollisesti säästynyt ullakolla, josta löytyi kappale leveätä, profiloitua jalkalistaa. Kattolista on jalkalistaa leveämpää ja profiloitu. Lattiassa on ruskehtava linoleumimatto, joka ilmeisesti on laitettu 1950/60-luvulla. Matto on pohjustettu kovalevyllä ja kalkkivellillä.  Sisäkatot on päällystetty samoihin aikoihin neliömuotoisella puukuitulevyllä, jonka alle on jätetty vanha pinkopahvi.  Ulko-ovet ovat vanhat peiliovet, jotka on ulkopuolelta verhoiltu pystylaudoituksella, joka on  todennäköisesti lisätty samoihin aikoihin sisätilan remontin kanssa. 

4.4 Ala- ja ylävälipohja

Ylävälipohja on paksuudeltaan noin 200 mm. Alhaalta katsottuna välipohjassa on  puukuitulevy, pinkopahvi, lankku 30 mm ja pahvi. Paikoin rakenteessa on nähtävissä päälekkäin kaksi 30 mm lankkua. Eristeenä on sammalia noin 50 mm, ja jonka päällä on noin 100 mm hiekkaa sekä rappaus- ja tiilijätettä. 

Rossipohjan rakenteissa on hieman eroja. Keittiössä ja eteisessä lattian (linoleumi, kovalevy ja kalkkivelli) alla oleva laudoitus on tehty n. 36 mm vahvasta ja noin 90 mm leveästä lankusta, jonka alla oli koolaus ja niskahirret. Keittiössä täytteenä on hyvin paksu kerros sahanpurua. Täytteiden alta ei löytynyt alalaudoitusta tai tuuletusrakoa. Länsipuolen kammarissa linoleumin alla oleva lattiamateriaali on n. 50 mm vahvaa ponttilautaa. Täyte on enemmän hiekansekaista ja sammalpohjaista. Täytettä on noin 350 mm, jonka alla oli laudoitus ja hyvin matala tuuletusrako.  Niskahirret ovat n. 150 x 250 mm ja niiden väli keskeltä mitattuna oli noin 950 mm. Näiden alla on ilmeisesti vielä pitkittäishirret, joihin alapohjan laudoitus on naulattu.  Lattian vaurioiden vuoksi selvää kuvaa rakenteista ei saanut.  

Lisäksi vaikuttaisi siltä, että lattioita on korjattu rakennuksen jossain vaiheessa. Linoleumimatto on mahdollisesti 1950/60-luvulta, jolloin on saatettu muuttaa myös lattian rakennetta. Kamarin hirsiseinästä löytyi myös vuosiluku 1964 ja viittaus remontointiin, joskin remontin sisältöä ei mainita. Rakenteiden tarkka dokumentointi on tarpeen lattian purkamisen yhteydessä. 

4.5 Vauriot 

Rakennus on ulkopuolelta tarkasteltuna hyväkuntoinen. Hirsirunko on ulkoisesti täysin ehjä ja suoralinjainen. Vuosien varrella on tehty hyvin pieniä korjauksia hirsirunkoon ja kattotuolien päätyosiin. Tutkimushetkellä katolla oli runsaasti lunta, mikä vaikeutti havaintojen tekoa. Vintillä tutkittiin vain rakennuksen eteläpää, joka vaikutti terveeltä. Välipohjan reikien vuoksi vintin pohjoispäässä ei käyty. 

Rakennuksen rossipohja on vaurioitunut kosteuden vaikutuksesta. Pitkään tyhjillään ollut rakennuksen katto on vuotanut ilmeisesti jo vuosikausia. Osa vaurioista on syntynyt myös vesijohtojen vuodoista. Vaurioita ovat pahentaneet suhteellisen matala tuuletustila alapohjassa ja linoleumi/kovalevy, joka on muodostanut tiiviin pinnan ylöspäin. Hyvä ja tiivis kivijalka on myös edesauttanut asiaa.   Pahimmat vauriot ovat eteisen, keittiön ja länsipuolen kamarin lattioissa, jotka ovat suurelta osin painuneet ja osin romahtaneet alas. Todennäköisesti koko alapohja on pahasti vaurioitunut. Lattian näkyvissä olevat niskahirret ovat pinnaltaan hyvin lahonneita. Katon vuotamisesta seuranneet vauriot ovat pahimmillaan eteisessä ja keittiön vanhassa kaapissa ja wc:ssä, joissa ylävälipohjaan on syntynyt suuria aukkoja. Pahiten kosteus on tuhonnut sisätiloissa eteisen ja keittiön komeron välisen seinän. Lisäksi väliseinien alimmat hirret, jotka ovat rossipohjan sisällä, ovat myös paikoin pahoin vaurioituneet. 

Katolla pahimmat näkyvät vauriot ovat räystäissä. Vintiltä tarkasteltuna vuodot ovat keskittyneet rakennuksen keskiosaan ja pohjoispäähän, joihin on syntynyt kolme suurta reikää. Näkyvissä olevat niskahirret ovat hyväkuntoisia, lukuun ottamatta vuotojen kohdalla olevia, joissa oli nähtävissä lahovaurioita. Kattotuolit ovat pääsääntöisesti ehjät ja hyväkuntoiset. Rakennuksen säilymisen kannalta olisi oleellista estää veden pääsy sisätiloihin. Myös vahvasti kostuneen alapohjan purkaminen, mukaan lukien lattiat ja täytteet, olisi hyvä tehdä pikaisesti. 

Rakennuksen kosteusvaurio oli edennyt jo vuonna 1997 pitkälle. Tällöin tehdyn Tampereen kantakaupungin rakennuskulttuuri –teoksen pohjaksi tehtävän inventoinnin yhteydessä arkkitehti Heikki Luminen arvioi, että rakennus saattaisi tuhoutua korjauskelvottomaksi jopa vuoden sisällä. Samalla esitettiin arvio, että byrokratia on niin hidasta, että rakennus ehtisi tuhoutua ennen kuin suojelupäätös saisi lainvoiman. Edellä mainitut vauriot eivät mitenkään estä rakennuksen siirtoa tai kunnostusta. Siirtotapaan vaurioilla voi olla merkitystä. 
4.6 Rakennusosat ja siirtäminen

Jos rakennus siirretään, olisi se siirrettävä mahdollisimman täydellisenä nykyisessä asussa. Tämä koskee rakennuksen kivijalkaa, ikkunoita ja ovia. Erikseen mainittakoon ulko-ovet, jotka ovat vanhat, mutta ulkopuolelta paneloidut 1950/60-luvulla. Erityisesti pääoven yläpuolella oleva kilpi B7 tulee ehdottomasti säilyttää. Keittiön komerot on myös säilytettävä. Lattiat ovat vaurioituneet todennäköisesti korjauskelvottomaksi. Niiden suhteen rossipohja ja uusi lautalattia ovat suositeltavia. Ullakolla olevasta vanhasta lattialistasta on saatavissa malli uusiin jalkalistoihin.  Rakennuksen siirtämisessä huomioitavista asioista on tehty erillinen Pirkanmaan maakuntamuseon perinnerakennusmestari Tapani Koirasen laatima raportti. 

5. Kulttuurihistorialliset arvot ja toimenpidesuositukset

Tampereen rakennuskulttuuri –teoksessa Lielahden kartanon rakennuskannan tyypiksi ja arvoksi  on määritelty RKM I (Rakennustaide, kulttuurihistoria ja maisema, kaupunkikuva, ympäristökokonaisuus, suojeltu lailla tai asemakaavalla) Kartanon lisäksi on teoksessa on nostettu esiin juuri ns. Bobrikovin mökki. 

Museoviraston Metsäliitto-yhtymän toimipaikkojen rakennushistoriallisessa inventoinnissa rakennus on määritelty paikallisesti arvokkaaksi, jolloin sen säilyttäminen jää omistajan harkinnan varaan. Museoviraston tekemä inventointi ja siinä esitetty arvojen määrittely lähtee kuitenkin koko Metsäliitto –yhtymän omistamien yhtiöiden teollisuusrakentamisen näkökulmasta ja korostaa teollisen rakentamisen perinnettä. Tyhjillään oleva, Nottbeckien aikakaudelta oleva Bobrikovin mökki on jäänyt arvoltaan alimpaan luokkaan eli paikallisesti arvokkaaksi. Museoviraston inventoinnin suojelutavoitteet kohdistuvatkin Lielahdessa ensisijaisesti Enqvistin ajalle sijoittuvaan teollisuus- ja asuinrakentamiseen. 

Pirkanmaan kulttuurihistorialliset kohteet –teoksessa mainittujen Lielahden kartanoalueen ja kappelin arvojen perusteeksi  on määritetty rakennushistorialliset perusteet, lisäksi kohteella katsotaan olevan miljööarvoa. Jälkimmäinen arvo perustuu maisemalliseen ja rakenteelliseen kokonaisuuteen, ei yhteen rakennukseen. 

Voimassa olevassa asemakaavassa päärakennus on saanut suojelumerkinnän sr-2. Alueelle on rajattu merkinnällä s varustettu alue, joka kattaa päärakennuksen ja puiston puukujanteen. Alueen ulkopuolelle jää päärakennukseen historiallisesti liittyvä rakennuskanta, kuten Bobrikovin mökki, portinvartijan rakennus ja talousrakennukset. Hautausmaa on suojeltu merkinnällä sr-4.

5.1. Bobrikovin mökin kulttuurihistoriallisesta merkityksestä

Bobrikovin mökkinä tunnettu rakennus on osa Nottbeckin aikaista laajempaa kartanokokonaisuutta. Nykypäiviin siitä on säilynyt kapea kaistale Näsijärven rannalla. Pääosa talousrakennuksista, puutarhasta ja lähipelloista on jäänyt vuonna 1914 aloittaneen puunjalostustehtaan alle. Bobrikovin mökki on pihapiirissä keskeisellä paikalla vanhan kartanolle vievän puukujanteen varrella. Rakennuksen ulkoasu on säilynyt hyvin alkuperäisessä asussaan. Se on myös yhdessä tallirakennuksen kanssa alueen vanhimpia rakennuksia. Rakennuksen tyyli edustaa lähinnä ns. sveitsiläistyyliä. Rakennus liittyy kiinteästi Finlaysonin tehtaan ja Nottbeckien rakennuttamiin saman aikakauden rakennuksiin ajurinkorttelissa (nyk. Tallipiha). Mainittakoon, että Tallipihaa pidetään ainoana säilyneenä tyylin edustajana Tampereella. 

Nottbeckien lisäksi rakennuksen historiaan voidaan liittää Suomen kenraalikuvernöörinä toiminut Nikolai Bobrikov, joka yöpyi rakennuksessa vuonna 1899. Luonnollisesti rakennus on Bobrikovin mökki vain nykyisellä paikallaan Lielahdessa, kartanon kupeessa. Rakennuksen ainutlaatuinen kulttuurihistoriallinen yhteys menetetään, jos rakennus siirretään pois. On vaikea uskoa, että kenraalikuvernööri Bobrikov olisi majoitettu esim. tallipihalle. Rakennus on osa tamperelaista kulttuuri- ja suomalaista poliittista historiaa. Bobrikovin ampumispaikalla Helsingissä on muistotaulu. 

Rakennus on tärkeä osa tehtaan ja järven väliin jäänyttä 1890-luvun kartanomiljöötä, jonka muodostavat päärakennus, puisto, puukujanne ja portinvartijan rakennus. Näistä osista olisi mahdollista rajata yhtenäinen kulttuurihistoriallisesti arvokas Nottbeckien kartanomiljöö- alue, jonka rinnalle samalla tavoin voisi rajata Enqvistin sellutehtaan rakennuskannan. Luonnollisen rajan alueelle muodostaisi pitkä vedenpuhdistuslaitos. 

Kulttuuriympäristön kannalta rakennuksen purkaminen on erittäin huono ratkaisu. Parhaiten rakennuksen ja Lielahden kartanoalueen kulttuurihistoriallisia arvoja säilytettäisiin säilyttämällä ja kunnostamalla Bobrikovin mökki nykyiselle paikalleen.

6. Lähteet:

Painetut lähteet

Helenius Kyllikki, Wilhelm von Nottbeck ja Finlayson, Tampere 2004

Honka-Hallila Helena, Ylöjärvi 1869-1994, Jyväskylä 1996

Honka-Hallila Helena, Ylöjärvi, kotiseutuoppikirja, Jyväskylä 1998

Jutikkala, Eino ja Nikander, Gabriel (toim.), Suomen kartanot ja suurtilat I. Helsinki 1939,
Randell Seppo, Näköala vainiolta, Lielahden kaupunginosakirja, Tampere 1997

Tampere, tutkimuksia ja kuvauksia IV

Tampereen kantakaupungin rakennuskulttuuri 1998, Tampere 1998 

Tyrkkö Martti, Ylöjärven kunta 1866 – 1965, Tampere 1967

Sanoma- ja aikakauslehdet

Tammerkoski 1951/4 1952/9-10, 1953/2, 1958/8, 1970/3

AL –moro 27.11.1997 ''Bobrikovin mökki'' muistuttaa Suomensyöjän vierailusta Tampereella – vielä

AL- moro 20.10.2005 Bobrikovin mökki istuisi Tallipihalle
Painamattomat lähteet

Museoviraston rakennushistorian osasto, Kantonen Timo, Metsäliitto –yhtymän toimipaikkojen rakennushistoriallinen inventointi, Metsämannut oy 2002.

Sanerma, Sirkku: Lielahden tehdas- ja kartanoalue. TTKK 1974. (Työ ei ole säilynyt koulun arkistossa. Tässä käytetyt tiedot ovat Museoviraston ja Timo Kantosen antamia. Heidän hallussa on työstä tehty kopio. 

Arkistot

M-Realin arkisto, Lielahti
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