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JOHDANTO JA TIIVISTELMÄ
1. Tehtävä ja työskentelymenetelmät

Kuhmalahden kirkonkylän kulttuuriympäristöselvityksen tilasi Kuhmalahden kunta asemakaavoitusta varten. Kirkonkylä kuuluu vuoden 1993 Valtakunnallisesti merkittävät kulttuurihistorialliset ympäristöt inventointijulkaisussa Kuhmalahden kirkonseudun kulttuurimaisemaan. Kirkonkylän inventoinnin yhteydessä tarkasteltiin kulttuuriympäristöä kirkonseutua laajemmin Isonpennon kylän lisäksi Vähänpennon kylässä. Aluerajaus näkyy oheisessa kartassa. Yhteyshenkilöinä olivat aluearkkitehti Marja-Liisa Mytkäniemi ja rakennustarkastaja Antti Kari. Kirkonkylän historiaa selvitettäessä informantteina olivat mm. Inkeri Yli-Hinkkala ja Arja Marttala (Kuhmalahden Kotiseutuyhdistyksen ja kotiseutumuseon puolesta). Inventoinnin teki syyskuun ja joulukuun välisenä aikana vuonna 2006 rakennustutkija Minna Halonen Arkkitehtitoimisto Eija Teivakselta. Kenttätyöt tehtiin syyskuun alussa ja raportti kirjoitettiin marras- ja joulukuun aikana. Inventoinnin menetelmät perustuivat Museoviraston laatimaan rakennetun kulttuuriympäristön inventoinnin ohjeistukseen. Inventointitiedot kirjattiin Access-pohjaiselle kiinteistö- ja rakennuslomakkeille. 
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Aluerajaus ja inventoidut kohteet
Työssä analysoitiin alueen historialliset, rakennushistorialliset ja maisemalliset tekijät sekä määriteltiin ne ominaisuudet, jotka ovat arvojen kannalta olennaisia. 
Lähteinä käytettiin mm. 
· aikaisempia inventointitietoja, 
· historiallisia karttoja (maakirjakartat ja isojakokartat 1600-luvun alkupuolelta 1900-luvun alkuun), 
· vanhoja valokuvia  (Kotiseutumuseo ja asukkaiden hallussa) ja ilmakuvia (osa asukkaiden hallussa) 1950-60-luvulta, 
· historiakirjoja sekä kaava- ja kiinteistötietoja. 
On mahdollista, että selvitettävällä alueella on arkeologisia kohteita, mutta koska kunnasta puuttuu arkeologinen perusinventointi, asiasta ei tässä vaiheessa ole varmuutta. Pirkanmaan ympäristökeskus ei ole luetteloinut alueelta perinnebiotooppeja.

Asukkaita haastateltiin kohteiden inventoinnin yhteydessä. Kenttätyö tehtiin paikalla havainnoiden ja valokuvaten, minkä jälkeen täytettiin rakennuslomakkeet. Aluelomakkeet täytettiin viimeiseksi joulukuussa 2006. Kaikissa rakennuksissa ei päästy sisälle, mistä mainitaan ko. kohdassa lisätiedoissa. 
Valokuvamateriaalin olennaisimmat kuvat ovat raportissa kuvaliitteinä ja kaikki kuvat CD:llä digitaalimuodossa.
2. Inventointiraportin sisältö

Raportti koostuu johdannosta, liitekartoista (arvokartat Vähän- ja Isonpennon kylistä sekä maisemahistoriallinen tarkastelu), alue- ja rakennusinventointilomakkeista kuvaliitteineen. Yleisesti käytetyssä rakennetun kulttuuriympäristön arvojen inventointimallissa eri tarkastelutasoja ovat alue, kiinteistö ja rakennus. 

Aluelomakkeella on raportissa esitetty lyhyesti inventoidun asemakaava-alueen historia ja kuvaus. Ne kertovat alueen asuttamisen varhaisvaiheista ja rakentumisesta 1500-luvulta 2000-luvulle sekä kirkonkylän maiseman paikallisista muutoksista. Lisäksi lomakkeella on eritelty alueiden ominaispiirteet, paikalliset pienmaisemat ja erityisalueet, alueen arkkitehtuurin ominaispiirteet, arvokkaat näkymät ja paikallisesti arvokkaat kohteet sekä muutosherkät kohteet. Näistä on merkitty liitekartalle: liikenteen solmukohdat; maiseman maamerkit (maisemallisesti keskeinen sijainti); tärkeimmät puurivit ja yksittäispuut; kertovuutensa hyvin säilyttäneet kohteet, erityisalueet, pienmaisemat ja maiseman osat (maakunnallisesti ja paikallisesti merkittävät ja arvokkaat); muutosherkät alueet; tärkeät näkymät ja historialliset rakenteet (kilometripylväs, kellarien tai kiviaitojen jäänteet ja museo nähtävyytenä).
Aluelomakkeilla on esitelty kylien eriluonteiset osa-alueet kohdassa kuvaus. Niiden säilyneet ominaispiirteet ja yleiset toimenpidesuositukset ovat jo johdannon lopussa. Toimenpidesuositukset ovat suuntaa antavia ja tarkoitettu aluetta koskevaa asemakaavaa varten suunnittelijoiden työvälineeksi. Rakennuskohtaiset arvojen perustelut ja toimenpidesuositukset on esitetty rakennusinventointilomakkeilla kohdassa lisätiedot..

Kiinteistötasolla on tarkasteltu kutakin tilaa tai  tonttia, sen pihapiirien muodostumista ja rakennusten muovaamaa asemakaavaa (kiinteistötason historia kertoo kantatalojen kohdalla siis myös koko kylän muodostumisen historiaa). Rakennuslomakkeille on koottu rakennusten historia toiminnallisine yhteyksineen, fyysiset tiedot ja niihin tehdyt muutokset. Tarkastelussa on painotettu runkomuotoa,  tilajäsennystä ja aukotusta sekä yhtenäistä arkkitehtonista ilmettä luovia tekijöitä.  
3. Tarkastelun kriteerit 

Arvottamisen päänäkökulmina käytettiin kolmijakoa:

Rakennushistorialliset, eli arkkitehtoniset, rakennustekniset ja –perinteiset arvot

Historialliset arvot

Ympäristöarvot

Aluetta ja rakennuksia tarkasteltiin seuraavin kriteerein:

tyypillisyys                                 kerroksisuus             monipuolisuus

harvinaisuus                              sopusuhtaisuus        symbolimerkitys

alkuperäisyys, säilyneisyys       avainkohde               intensiteetti

edustavuus                               vaihtelevuus              opetus- ja tutkimusarvo

yhtenäisyys

Erityinen painoarvo on ollut kertovuudella eli intensiteetillä. Arvoon vaikuttava rakennusten säilyneisyys ei tarkoita rakennuksen kuntoa. Säilyneisyys on esitetty lomakkeilla seuraavin termein:

HYVIN SÄILYNYT

Rakentamisajankohta ja sen tyylipiirteet ovat hyvin tunnistettavissa, ja rakennusosista ja pintaverhouksista on merkittävä osa säilynyt alkuperäisinä. Voi sisältää myös myöhempien ajanjaksojen tyylillisesti tunnistettavia muutosvaiheita. Muutokset on tehty sopusoinnussa alkuperäisen tyylin ja muodon kanssa, eikä suhdemaailma ole kärsinyt. Kunnostettu tai korjattu huoltaen. Huonejako, huonekorkeudet sekä oviaukot ovat säilyneet alkuperäisinä tai lähes alkuperäisinä ja uudet pintamateriaalit vastaavat luonteeltaan alkuperäisiä.

KOHTALAISESTI SÄILYNYT

Kokenut muutoksia, laajennuksia tai ikkunoiden uusimisia. Suhteet, erityisesti detaljeissa, ovat muuttuneet. Merkittäviä rakennusosia on uusittu tyyliin sopimattomasti. On käytetty alkuperäisistä huomattavasti poikkeavia materiaaleja ja käsittelytapoja. Tiloja on madallettu tai tilojen yhteyksiä on muutettu, mutta alkuperäinen tilajärjestys on vielä tunnistettavissa.

MERKITTÄVÄSTI MUUTETTU

Kaikki detaljit edustavat myöhempää aikaa ja rakennusaika on pääteltävissä vain hahmosta. Suhdemaailma on täysin muuttunut, ja mahdollinen laajennus on ristiriidassa vanhan osan kanssa. Tilajärjestys on enää vain jossain määrin hahmotettavissa, ja pintamateriaalit poikkeavat merkittävästi alkuperäisestä.

TÄYSIN MUUTETTU

Rakentamisajankohtaa ei voi ulkoasusta tai hahmosta enää helposti päätellä. Alkuperäistä huonejärjestystä ei voi laajojen muutostöiden jälkeen tunnistaa. Tässä inventoinnissa ei ollut täysin muutettuja kohteita.
Kohteet, jotka ovat olleet merkittävästi tai täysin muutettu on esitetty inventointilomakkeilla valikoidusti esim. vain kiinteistölomakkeella. 
4. Karttamerkinnät 
Maakunnallisesti ja paikallisesti merkittävä alue 
Ilmentää arvokasta ympäristökokonaisuutta, näkyy ympäristöönsä hyvin ja muodostaa oman maisemallisen kokonaisuuden. Rakennukset ovat hyvin säilyneitä ja omaavat suuren kertovuuden. Kohteisiin sisältyy useita eri arvonäkökulmia tai erittäin vahva yksi arvoperuste. Tällaisia ovat Isonpennon kirkonseutu ja Vähänpennon pappilan ja Marttalan ympäristö.
Maakunnallisesti ja paikallisesti merkittävä rakennus

Kohteita, jotka edustavat parhaalla mahdollisella tavalla alueen rakennusperinnettä ja usein tiettyä rakennustyyliä tai rakennusteknistä erityisyyttä. Ne ovat antikvaarisesti hyvin

säilyneitä, harvinaisia ja omaavat suuren kertovuuden. Tällaisia ovat Isonpennon kirkko ja Yli-Knaapin keltainen pytinki ja  Vähänpennon pappila.
Paikallisesti arvokas pienmaisema tai pihapiiri 
Ilmentää yhdessä rakennuksien, pihan ja puutarhan kanssa edustavaa, kertovaa ja hyvin säilynyttä, usein kerroksista, kokonaisuutta. Pihapiirissä voi avautua näkymä ympäristöön tai pihapiiri voi näkyä hyvin kadulta. Tällaisia ovat:

Isonpennon vanha kansakoulu (Myllärinmäki), kirkko ja kirkkomaa, käsityöläisten asutus Ison-Pennon ja Soittolantien läheisyydessä, Kirkkotien itä- ja länsipään vanhat pihapiirit rakennuksineen sekä vanhan Harhalan torpan pihapiiri; 

Vähänpennon pappilan miljöö, Brusilan Hetun (nyt Vihriälä) torpan pihapiiri, Marttalan vanhan kestikievarin ja maatilan ympäristö sekä Puontilan tilan hyvin säilynyt yhtenäinen pihapiiri. 
Paikallisesti arvokas rakennus

Kohteita, joissa on voitu tehdä eriasteisia muutoksia tai yksi muutos. Ne ovat vähintään kohtalaisesti säilyneitä. Rakennukset ovat luonteva osa ympäristöään ja usein osana arvokasta pienmaisemaa tai pihapiiriä. Tällaisia ovat:

Isonpennon Kirkkotiellä Yli-Knaapin keltainen pytinki, vanha Järvisen leipomo, Ala-Knaapin vanha asuinrakennus ja pakari, vanha Osuuskauppa ja postin rakennus, Kalliomäen tilan asuinrakennus(Ison-Pennontie 13), Peltolan päärakennus, kansakoulu (Myllärinmäki), Harhalan vanha navetta ja Karhulan tilan asuinrakennus (Puntarinraitti 160);

Vähänpennon pappila, Marttalan päärakennus ja navetta, Vappulan päärakennus ja Puontilan asuinrakennus kallion laella. 
Ympäristöön sopimaton kohde
Kohteita, jotka rikkovat/muuttavat perinteisen kylätien varren asutuksen rakenteen, kaukonäkymän, perinteisen rakennusten aseman tontilla, pihapiirien yhtenäisyyden, kertovuuden, edustavuuden tai hierarkian. Tällaisia ovat: Yli-Knaapin ja Osuuspankin uudemmat tiilirakennukset Kirkkotien ja Kuhmalahdentien varressa. 
Solmukohta
Maiseman, rakennusten, katujen ja liikenteen merkittävä yhtymäkohta. Ohjaa, välittää ja kokoaa liikkumista. Solmukohtaan on liittynyt jokin arvokas toiminnallinen ja historiallinen yhteys, usein kauppa. Tällaisia ovat Isonpennon kirkon, Lehti- ja Kuhmalahdentien risteys, Kirkko-, Knaapin- ja Kivisalmentien risteys ja Kuhmalahden- ja Ison-Pennontien risteys.
Maiseman maamerkki

Näkyy hyvin kaukonäkymissä maisemallisesti keskeisellä paikalla ja on maiseman fokus. Maamerkki kertoo paikan ja usein myös jotain paikan historiasta. Tällainen on Isonpennon kirkon tapuli ja kirkko sekä Vähänpennon pappila peltoaukeiden keskellä. 
Tärkeä näkymä

Avautuu usein tien suuntaisesti kaukonäkymäksi, mutta myös teiltä peltojen yli tai mäeltä  kohteeseen (fokus), yhtenäiseen rakennusryhmään, tien varren asutukseen tai avainkohteeseen. Tällaisia on erityisesti Kuhmalahdentieltä (maantie 325) ja Kivisalmentieltä avautuvat kaukonäkymät. Tärkeitä näkymiä on etenkin Isonpennon kirkon ja Kirkkotien suuntaan sekä Vähänpennon Marttalan ja pappilan suuntaan maantieltä. 
Merkittävä puurivi tai tärkeä yksittäispuu
Puurivi kertoo maisemassa usein vanhasta asuinpaikasta, päärakennuksen tai tien asemasta; yksittäispuut kertovat pihan historiaa, usein päärakennuksen paikan ja ne voivat liittyä henkilöhistoriaan tai merkkitapahtumiin.
Muutosherkkä, erityisen huolella suunniteltava alue 

Ilmentää alueita, joissa on tehty eriasteisia muutoksia, niitä uhkaavat mahdolliset uudet muutokset tai ne kestävät huonosti lisämuutoksia. Alueet kertovat kuitenkin historiallisesta toiminnastaan. Jos alueilla tai niiden läheisyydessä on rakennuksia, on niihin tehty usein muutoksia. Rakennuksilla on kuitenkin historiallista arvoa tai ne ovat mahdollisesti osana arvokkaampaa kokonaisuutta.
Historialliset rakenteet 

Kuten kilometripylväs, kellarien tai kiviaitojen jäänteet ja museo nähtävyytenä.

Kulttuuriympäristön arvot –kartoilla numeroidut kohteet ovat seuraavat:

	Vähäpento

1. Puontila

2. Vappula

3. Marttala

4. Saviluoto (Taidepappila)


	Isopento

5. Kotikontu

6. Asuntola (ent. osuuskauppa)

7. Seurakuntatalo

8. Yli-Knaapi

9. Tiikinkulma

10. Kuhmalahden kirkko

11. Kalliomäki

12. Harhalan navetta

13. Myllärinmäki (ent. kansakoulu)

14. Peltola

15. Karhula


5. Suositukset jatkotoimenpiteiksi
Isopento

Säilyneet ominaispiirteet: Kyläteiden ja polkujen perinteinen asema on säilynyt hyvin, vaikka tielinjat ovat leventyneet liikenteen vaatimuksien mukaan. Kirkkotiellä on ollut kolme eri vaihetta: rivikylän aikainen kärrypolku, maantie 1900-luvun alkupuolella ja nykyinen, katkaistu kylätie. Kylän torppien, mäkiasutuksen ja raitin alueiden ominaispiirteet ovat säilyneet hyvin tai kohtalaisesti. 1900-luvun vaihteen kylämiljööseen on tehnyt merkittäviä muutoksia: isonjaon järjestelyn aikaiset kantatalojen siirrot ja myöhemmin kauppojen ja koulujen lakkauttamiset ovat vaikeuttaneet ympäristön luettavuutta. Vanhoja 1800-luvun lopun ja 1900-luvun vaihteen aikaisia rakennuksia on purettu tai siirretty erityisesti Kirkkotien varresta. Kirkkotien ympäristö on säilynyt kohtalaisesti 1900-luvun vaihteen rakennusperinteen mukaisena. Sen ominaispiirteitä ovat: peltoaukeat kylätien itä- ja eteläpuolella, tien itäpäässä vanha leipomo- ja asuinrakennus, Yli-Knaapin vanha pytinki ja navetta merkkinä vanhasta kantatalosta ja kylän paikasta,  Ala-Knaapin näyttävä asuinrakennus 1920-luvun tilan paikkana, tien länsipäässä vanhat Osuuskaupan ja postin rakennukset sekä kapea Kirkkotien linja. Kylän torppien alueilla on vanhoja rakennuksia pääosin laajennettu uusien asuinvaatimusten mukaan eri vuosikymmenillä.  Torppien alueista parhaiten on tunnistettavissa Harhalan ja Mustikan asutus,  Ison-Pennon- ja Soittolantien mäellä oleva asutus sekä niiden vanhat polku ja tielinjat. Torppien säilyneitä ominaispiirteitä ovat: matalat ja kapeat rakennusrungot, pienet pihapiirit puutarhoineen ja kapeat tielinjat. Kirkon ympäristö on säilynyt hyvin perinteisen kirkkomaan aseman ja jäsennyksen mukaisena. Kirkon ympäristön historia ja muutokset ovat selkeästi luettavissa. Säilyneitä ominaispiirteitä ovat: Kirkon arkkitehtuuri, kirkon  ja tapulin asema (tapuli eteläisellä portilla), kirkon ympäristön tielinja, kirkkoa ympäröivä vanha kiviaita ja portit, hautausmaan vanhat yksittäispuut ja puurivi. Kylää halkovan maantien varressa on säilynyt 1960-luvun vaihteessa syntynyt kaupan ja huoltamon keskittymä alkuperäisen aseman mukaisesti. 

Toimenpidesuositukset: Yllä mainituilla alueilla tulee säilyttää niiden ominaispiirteet rakennusperinteen, arkkitehtuurityylin ja perinteisen maiseman sekä miljöökokonaisuuden mukaisena. Tämä tarkoittaa, että vanhat tie- ja polkulinjat tulee säilyttää (kapea ja mutkainen linja, profiililtaan usein mäkinen), jotta niiden historia on luettavissa. Näin tulee tehdä erityisesti Kirkkotiellä, Ison-Pennon ja Soittolantiellä sekä Lehtitien alkupäässä. Teiden alkupäät ovat erityisesti huomiokohteita, samoin tien varret, siksi niiden läheisyyteen ei tulisi tehdä uudisrakennuksia. Jos teiden alkupäähän rakennetaan tulee ottaa mallia perinteisten rakennusten korkeudesta, muodosta ja rakennustyylistä. Lehtitien alkupäässä kalliolla (entinen Salosen kauppa) tulee rakennettaessa huomioida tien perinteinen kapea linja ja mäen laki. Kallion läheisyydessä tai laella uudisrakentamisen tulee sopia rakennuskorkeuksiltaan ja ulkoasultaan perinteiseen kirkon miljööseen sekä vanhan karjapolun ja Ketolan entisen torpan miljööseen. Kirkkotien itä- ja länsipää ovat erityisen muutosherkkiä. Ne ovat parhaiten säilyneet merkkinä 1900-luvun alun kylän raitista ja ovat edelleen kylätien visuaalinen portti rakennuksineen. Kuhmalahdentien varteen sijoittuva 1960-luvun vaihteen Osuuskauppa kertoo hyvin ajan kauppatoiminnan muutoksista ja kaupparakennuksen tyypistä sekä kaupan asemasta kylällä. Rakennuksen ulkoasu ja runkomuoto tulee säilyttää mahdollisimman alkuperäisenä.   

Kaukonäkymät Kirkon ympäristöön ja kirkolle sekä Kirkkotielle tulee säilyttää. Tämä tarkoittaa, että vanhat peltoaukeat tulee säilyttää rakentamattomina. Vesakkoa ja nuorta puustoa, jotka estävät näkymiä tulee raivata erityisesti Kirkkotien varressa tarvittaessa  ja kirkon ympäristössä. Kirkon eteläpuolella olevaa puustoa tulee raivata näkymien avaamiseksi kirkon suuntaan.  Puustoa hoidettaessa tulee säilyttää erityisesti kirkon hautausmaan vanhat yksittäispuut ja puurivi (kuusirivi), Kirkkotien vanhimmat yksittäispuut ja luonnolliset puurivit sekä vanhainkodin mäellä olevat vanhat lehtikuuset (kansakoulun mäen kuuset). Vanhan Soittolan aitta, polut ja pihapiiri tulisi raivata sekä siistiä. Vanha kiviaita (raja-aita) ja kuusirivi Soittolan ja vanhan koulun maastossa tulee säilyttää.  Mustikan ja Harhalan torppien ympäristössä tulee säilyttää niiden historia ja miljöö kertovana ja tunnistettavana. Näiden tilojen läheisyyteen rakennettaessa tulee huomioida riittävä suojavyöhyke, joka säilyttää pihapirien kokonaisuuden ja torppien yhteyden metsäisessä maastossa. Samoin tulee menetellä Salokankaantiellä, Lehtitiellä ja Ison-Pennon tien varressa vanhojen torpan tai mäkitupien läheisyydessä. 
Isonpennon kantatalojen pihapiirissä tulisi yleisesti suosia vanhoja yksittäispuita tai luonnollisia puurivejä. Luonnollisella tarkoitetaan osin eri-ikäistä puustoa (tarvittaessa riviin tai pihaan uusittu) ja perinteisiä lajikkeita, kuten koivu,  tammi, lehtikuusi, pihtakuusi, vaahtera ja hopeapaju. Uusin lajikkein (muotoon leikatut pajut, tuijat tai matalat vuorimännyt) ja kerralla uusitut rivit vaikuttavat perinteisessä ympäristössä vierailta. Tilojen ympärille tai teiden varsille ei tule rakentaa uusia moderneja aitoja. Perinneaitoja (pisteaidat) rakennettaessa tulee harkita tarkoin niiden paikka. Mallia voidaan ottaa vanhoista piste- ja säleaidoista. Mallien lähteenä voivat olla vanhat valokuvat. Pihapiireissä tulisi säilyttää vanhoja polkuja, hiekkakäytäviä ja luonnonnurmi. Moderni pihasuunnittelu tai uusvanhat ja romanttiset lainat eivät sovi vanhojen kantatalojen pihoille tai kyläteiden varsille.
Vähäpento
Säilyneet ominaispiirteet 

Vähänpennon kylä sijoittuu kahden tien varteen maantien 325 (Kuhmalahdentie) ja Kivisalmentien varteen. Kyläteiden ja polkujen perinteinen asema on säilynyt hyvin. Liikenteen solmukohdat ovat lähinnä tilateiden, Kivisalmen- ja Kuhmalahdentien risteykset sekä kirkonkylälle mentäessä Isonpennon puolella Kivisalmen- , Knaapin- ja Kirkkotien risteys. Solmukohdille on tyypillistä peltomaisema ja tilateiden luonne. Maantien ja Kivisalmentien  välissä vanhojen kantatalojen tilat ovat säilyneet kertovana ja yhtenäisenä aluekokonaisuutena erityisesti Puontilan ja pappilan välillä. Tilojen ominaispiirre on peltojen keskelle tai teiden reunaan sijoittuvat vanhat asuinrakennukset ja pihapiirit. Kylän torppien, mäkiasutuksen ja raitin alueiden ominaispiirteet ovat säilyneet kohtalaisesti. Vihriälän alueella olevista torpista on useimmat purettu Hetun torppaa lukuun ottamatta, mutta torppien paikat ja niiden muovaama maisema sekä maastotyyppi on vielä hyvin tunnistettavissa.  1900-luvun vaihteen kylämiljööseen ei ole tehty merkittäviä muutoksia, kantatalot sijaitsevat 1800-luvun lopulla tehdyn isonjaon tarkistuksen järjestelyn mukaisesti. Vanhoja 1800-luvun lopun ja 1900-luvun vaihteen aikaisia kantatalojen asuin- tai talousrakennuksia on purettu tai siirretty siten, että niiden historiaa ja muutoksia  on joskus vaikea selvittää havainnoimalla. 
Kylän ominaispiirteitä ovat:  Kivisalmentien varressa maisemallisesti keskeisellä paikalla hyvin säilynyt pappilan ja Marttalan miljöö, jotka kertovat vanhasta kylän paikasta keskiajalta 1800-luvulle. Yhtenäisenä ja kertovana aluekokonaisuutena on säilynyt varsinaisesti vain Kivisalmentien kantatalojen miljöö. Erityisiä maiseman huomiokohteita tai pienmaisemia ovat pappila ja Marttala (kaukonäkymät tiloille) sekä vanha torppien ja metsälaitumien alue Vihriälän suunnalla. Kylälle omaleimaisin pappilan perinteinen yhteys Isoonpentoon kirkolle on vielä hyvin tunnistettavissa. Pappilan  perinteisestä ympäristöstä viestittävät laajat peltoaukeat, vanha päärakennus ja puurivit sekä yksittäispuut. Kantatalojen paikasta kertovat vielä vanhat päärakennukset, yksittäispuut ja puurivit. Vanha pappila on edelleen maiseman kiintopiste kaukonäkymissä ja Vähänpennon kylän maamerkki.   

Toimenpidesuositukset: Yllä mainituilla alueilla tulee säilyttää niiden ominaispiirteet rakennusperinteen, arkkitehtuurityylin ja perinteisen maiseman sekä miljöökokonaisuuden mukaisena. Tämä tarkoittaa, että vanhat tie- ja polkulinjat tulee säilyttää (kapea ja mutkainen linja, profiililtaan usein mäkinen), jotta niiden historia on luettavissa. Näin tulee tehdä erityisesti Supastien kohdalla ja Brusilan tilalta metsälaitumille vievällä tiellä. Teiden alkupäät ovat erityisesti huomiokohteita, samoin tien varret ja avoin peltomaisema, siksi niiden läheisyyteen tai pellolle ei tulisi tehdä uudisrakennuksia. Jos teiden alkupäähän rakennetaan tulee ottaa mallia perinteisten rakennusten korkeudesta, muodosta ja rakennustyylistä. Supastien alkupäässä tulee rakennettaessa huomioida tien perinteinen kapea linja ja etelään nouseva mäen laki. Kaukonäkymät maantieltä ja Kivisalmentieltä peltojen yli pappilaan ja Marttalaan tulee säilyttää. Kivisalmentien itäpää ja Kivisalmen- ja Kuhmalahden tien välinen peltoalue ovat  erityisen muutosherkkiä. Kylän itäpäässä Mattila, Marttala ja pappila ovat säilyneet hyvin merkkinä 1800-luvun lopun ja 1900-luvun vaihteen  kylän rakenteesta ja miljööstä. Ne ovat edelleen kylän visuaalinen portti ja keskus rakennuksineen.  

Kaukonäkymien säilyttämiseksi tulee vanhat peltoaukeat säilyttää rakentamattomina. Vesakkoa ja nuorta puustoa, jotka estävät näkymiä tulee raivata erityisesti Kivisalmentien varressa tarvittaessa  ja pappilan ympäristössä. Pappilan eteläpuolella pellon rajalla olevaa vesakkoa ja pihan nuorta puustoa tulee näkymien avaamiseksi päärakennukselle. Puustoa hoidettaessa tulee säilyttää erityisesti pappilan ja muidenkin kantatalojen pihapiirin vanhat yksittäispuut ja puurivit (kuusirivit).  Vihriälän entisten torppien ympäristössä tulee säilyttää niiden historia ja miljöö mahdollisimman kertovana ja tunnistettavana. Vihriälän torpan ja vanhojen torppien paikoille tai läheisyyteen rakennettaessa tulee huomioida riittävä suojavyöhyke, joka säilyttää aluekokonaisuuden: polut ja pienet niityt, metsälaitumen ja  torppien yhteydet metsäisessä maastossa. Torppien alue tulee inventoida tarkemmin maastossa rajojen määrittelemiseksi, jos sen läheisyyteen suunnitellaan uudisrakentamista. 
Vähänpennon kantatalojen pihapiirissä tulisi yleisesti suosia vanhoja yksittäispuita tai luonnollisia puurivejä. Luonnollisella tarkoitetaan osin eri-ikäistä puustoa (tarvittaessa riviin tai pihaan uusittu) ja perinteisiä lajikkeita, kuten tammi, lehtikuusi, pihtakuusi, vaahtera ja hopeapaju. Uusin lajikkein (muotoon leikatut pajut, tuijat tai matalat vuorimännyt) ja kerralla uusitut rivit vaikuttavat perinteisessä ympäristössä vierailta. Tilojen ympärille tai teiden varsille ei tule rakentaa uusia moderneja aitoja. Perinneaitoja (pisteaidat) rakennettaessa tulee harkita tarkoin niiden paikka. Mallia voidaan ottaa vanhoista piste- ja säleaidoista. Mallien lähteenä voivat olla vanhat valokuvat. Pihapiireissä tulisi säilyttää vanhoja polkuja, hiekkakäytäviä ja luonnonnurmi. Moderni pihasuunnittelu tai uusvanhat ja romanttiset lainat eivät sovi vanhojen kantatalojen pihoille tai kyläteiden varsille.

6. Inventoinnin tehtävä

Inventointi tehtiin palvelemaan erityisesti asemakaavan laadintaa. Inventointilomakkeiden toimenpidesuosituksia voi myös käyttää rakennuskohtaisina, epävirallisina rakennustapaohjeina. Alueen arvojen säilyminen edellyttää kaavoituksen lisäksi asukkaiden osallistumista. Inventoinnissa kerätyn tiedon jakaminen omistajille ja asukkaille on tarpeen erityisesti muutosherkillä alueilla olevissa kohteissa, alueen ja rakennusten ominaispiirteiden säilymisen kannalta. Kun arvoon vaikuttavat tekijät tunnetaan, oman ympäristön arvostus kasvaa ja tärkeät seikat osataan ottaa lähtökohdiksi korjaus- ja muutossuunnitelmille sekä täydennysrakentamiselle. Tieto on erityisen tärkeää niiden toimenpiteiden ohjaamiseksi, jotka eivät vaadi lupia. Korjaajille tulisi tähdentää, että toimenpidesuosituksia noudattamalla kulttuurihistorialliset arvot säilyvät parhaiten. Parhaassa tapauksessa kiinteistön omistaja saa kopion rakennustaan koskevasta lomakkeesta ja lisäksi mahdollisuuden tutustua johdantoon ja aluelomakkeeseen. On myös pyrittävä varmistamaan, että tiedot siirtyvät uusille omistajille. 

Inventointitietojen ajan tasalla pitäminen tulisi olla suunnitelmallista ja vastuu päivittämisestä selkeästi osoitettu jollekin taholle. Ajantasaisten tietojen tulisi olla kaikkien niitä tarvitsevien saatavilla, ja vastuu päivittämisestä osoitettuna selkeästi jollekin taholle. Vaikka lomakkeiden toimenpidesuosituksilla ei ole oikeusvaikutuksia, rakennusvalvonta voi edellyttää niitä sovellettavan MRL 118 § nojalla. 
Kaikkia inventointityössä kanssamme yhteistyötä tehneitä lämpimästi kiittäen

Nokialla 27.12.2006
Eija Teivas, Minna Halonen
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