Kissanmaan perhetukikeskus

Kissanmaan alue

Tampereen Kissanmaan kaupunginosa sijaitsee noin 3 kilometriä ydinkeskustasta itään, Teiskontien eteläpuolella. 

Tampereen Kissanmaan asuntoalue on syntynyt pääosin 1950-luvulla. Alue on rakennuskannaltaan yhtenäinen ja muodostaa kulttuurihistoriallisesti, rakennushistoriallisesti ja kaupunkikuvallisesti arvokkaan kokonaisuuden. Alueelle ovat tyypillisiä 1950-luvun alussa rakennetut puiset omakotitalot ja väljästi rakennettu kokonaisuus. Omakotitalojen lisäksi Kissanmaalla on kerros- ja rivitaloja omilla alueillaan. Kissanmaan kaksi 1950-luvun alun asemakaavaa määrittävät alueen rakentumista. Alue on laajentunut reunoiltaan, joilla on uudempaa rakennuskantaa. 

Kissanmaan perhetukikeskuksen rakennukset sijaitsevat avaralla vihreällä tontilla Kissanmaan puutaloalueen pohjoiskulmalla, osoitteessa Karhunkatu 45. Tontti rajautuu eteläpuolelta Karhunkatuun ja Riistakatuun. Karhunkatu kaartuu päärakennuksen kulmalta etelään ja Riistakatu jatkuu tontin eteläreunaa pitkin. Tontin länsi- ja itäpuolella kulkevat pyörätiet. Itäpuolella on pieni metsikkö, jonka keskeltä pyörätie menee. Aidatun tonttialueen pohjoispuolella on pyörätie ja sen takana kulkee vilkasliikenteinen Teiskontie. Teiskontien toisella puolella sijaitsee Tampereen yliopistollinen keskussairaala ja siihen liittyvät rakennukset.

Kissanmaan perhetukikeskus sijaitsee Kissanmaan alueen reunalla ja on arkkitehtuuriltaan muusta rakennuskannasta hieman poikkeava. Osin tämä selittyy käyttötarkoituksella. Lähiympäristön rakennukset ovat omakotitaloja. Kissanmaan perhetukikeskus rakennettiin alun perinkin lastenkodiksi, jollaisena se on nyt toiminut lähes 50 vuotta. Perhetukikeskus edustaa 1960-luvun uusia rakennusihanteita, poiketen Kissanmaan asuntoalueen yhtenäisestä 1950-luvun alun ilmeestä. Rakennus liittyy toiminnoiltaan ja rakennusajankohdaltaan Teiskontien toisella puolella olevaan Tampereen keskussairaalaan.

Kissanmaan perhetukikeskus

Kissanmaan perhetukikeskuksen rakennuksen toiminnot ovat vaihdelleet, mutta pääasiassa rakennuksessa on toiminut lastenkoti 1960-luvulta 2010-luvulle saakka. Tiloissa on ollut myös henkilökunnan asuntoja, perhekoti, lastenkodin nuorten asuntoja, erityislastenkoti, päiväkoti, toimistotiloja ja perhetukikeskus. Myös rakennuksen nimitykset ovat muuttuneet kasvatuspolitiikan tavoitteiden vaihtuessa. Nimeä Kissanmaan lastentalo tai lastenkoti käytettiin 1960- ja 70-luvuilla. 1980-luvulla tiloissa toimivat Kissankulman lastenkoti, Karhunkulman erityislastenkoti ja päiväkoti. Vuonna 1992 toimintoja yhdistettiin ja muutettiin ja tiloissa jatkoi toimintaa Kissanmaan perhetukikeskus.

Rakennushistoria

Kissanmaan lastenkoti on suunniteltu 1954 Kissanmaan asemakaavaan rajatulle tontille. Suunnittelijana toimi silloinen kaupunginarkkitehti Jaakko Ilveskoski. Rakennuspiirustukset on päivätty vuodelle 1960. Ilveskoski on suunnitellut myös Kalevan lukion 1953 ja Koukkuniemen vanhainkodin asuinrakennuksia vuosina 1954-1961. Muita hänen töitään ovat muun muassa Pyynikin kesäteatterin pyörivä katsomo yhdessä arkkitehti Reijo Ojasen kanssa 1958 ja Pispalan uusi kirkko 1971.

Tampereella toimi 1950-luvulla seitsemän kunnallista lastenkotia. Suurin osa niistä sijaitsi kaupungin keskustan ulkopuolella, kuten Koukkuniemessä, Rauhaniemessä, Hatanpäällä ja Rantaperkiössä. Lähempänä keskustaa oli Tahmelan lastenkoti. Vuonna 1957 Koukkuniemen lastenkoti suljettiin ja lapset siirtyivät Irjalan väliaikaiseen pientenlastenkotiin. 1960-luvun alussa Hatanpään sairaalan toiminnot muuttuivat ja Hatanpään lastenkoti lakkautettiin vuonna 1966. Usein lastenkodit toimivat vanhoissa huvilamaisissa rakennuksissa puutarha-alueiden keskellä, kuten Lepolassa, Valkamassa ja Metsolassa. Edellisistä poiketen Kissanmaan lastenkoti edustaa tyyliltään tyypillistä 1960-luvun rakentamista ja sen tilat oli suunniteltu ajan ihanteiden mukaisesti nimenomaan pienten lasten tarpeisiin. Vuonna 1970 lastenkoteja toimi jo myös Kalevassa ja Nekalassa.

Kissanmaan lastenkoti sijaitsee 1957-1962 valmistuneen Tampereen yliopistollisen keskussairaalan välittömässä läheisyydessä. Tilanteen niin vaatiessa lapsia tuotiin Kissanmaan lastenkotiin suoraan läheisestä keskussairaalasta. Lapsille oli varattu tiloja iän mukaan eri osastoille ja heitä myös kastettiin lastenkodin tiloissa. Suunnitteluvaiheessa tilat tehtiin pääosin vastasyntyneitä ja pieniä lapsia varten. Rakennuksessa oli esimerkiksi erillinen maitohuone maidon lämmitystä ja vauvojen ruokahuoltoa varten. Kissanmaan lastenkodin tiloissa asui vuosien kuluessa eri ikäisiä lapsia vauvoista aikuistuviin nuoriin. 

Vielä 1960-luvulla lastenkoti on tiivis yhteisö, jossa suurin osa henkilökunnasta asui samassa pihapiirissä. Työntekijöiden tuli olla naimattomia ja heille oli varattu asuntoja erillisestä asuinrakennuksesta samalla tontilla sekä yöpymistiloja päärakennuksesta. 1970-luvulla lastenkodin ulkopuolella asuvan henkilökunnan määrä kasvoi. Lastenkodin johtaja asui pitkään pihan asuinrakennuksessa. 

Päärakennuksen julkisivut ja sisätilat 1962

Kissanmaan perhetukikeskuksen päärakennus vastaa hyvin aikansa rakennusihanteita. Päärakennus on matala ja loivakattoinen. Sen arkkitehtuuri on pelkistettyä. Julkisivuissa on käytetty tiiltä ja lasikuitulevyjä. Julkisivujen tiilipinta oli 1970-luvulla rapattu vaaleaksi. Jalusta on rihlattua betonia ja kattopinnoite oli alun perin aaltoasbestisementtilevyjä. 

Rakennuksen pohjakaava on T-muotoinen. Sisäänkäynti on eteläseinustan keskellä, josta pääsee länsi- ja itäsiipeen ja suoraan eteenpäin jatkuvaan pohjoissiipeen. Pohjoissiipi kaartuu noin puolivälistä koilliseen. Rakennuksen pohjakerrokseen pääsee keskiosassa olevasta portaikosta ja ulkokautta.

Rakennuksen erityispiirre ovat sen käyttötarkoitukseen liittyvät lasten nukutusparvekkeet. Rakennuksen eteläseinustalla on viisi tilavaa parveketta, joista keskimmäisessä on sisäänkäynti pääaulaan mutta muista on kulku suoraan lastenhuoneisiin. Parvekkeilla voi nukuttaa lapset päiväunille turvallisesti. Rakennuksen pohjoissiiven itäseinustalla on kolme nukutusparveketta. Parvekkeet rikkovat muuten tasaisen ja pelkistetyn rakennusmuodon. 1960-luvun asuntoarkkitehtuurissa ei käytetty juurikaan parvekkeita tai kuisteja, vaan ne liittyvät kiinteästi rakennuksen käyttötarkoitukseen. Nukutusparvekkeet ovat ala-osastaan umpinaisia ja niiden päädyssä on portti pihalle. Alun perin parvekkeet oli pinnoitettu lasikuitulevyillä ja ne on myöhemmin muutettu puisiksi.

Rakennuksen pohjoissiiven länsipuolella näkyy selvästi 1960-luvun ihanteet ikkunoiden asettelussa. Pohjoispuolen pitkä, kaksikerroksinen tasainen seinä antaa mahdollisuuden nauhamaiselle ikkuna-asettelulle. Rakennuksen itäpuolta ja etelän puoleista julkisivua määrittävät nukutusparvekkeet. Länsisiiven pohjoispuoli on yksikerroksinen ja liittyy ilmeeltään sulavasti pohjoissiipeen. 

Sisätilat

Rakennuksen pääsisäänkäynti sijaitsi vuonna 1962 samalla paikalla kun nykyäänkin. Rakennuksen itäsiivessä eli sisäänkäynnistä oikealle sijaitsi Osasto 1, joka oli suunniteltu 23 lapselle. Heti sisäänkäynnin oikealla puolella sijaitsi lääkärin vastaanottohuone ja sitä vastapäätä osastonhoitajan huone. Osastolla oli mm. äitien huone, osaston keittiö, leikkihuone ja eri kokoisia lasten huoneita. 

Rakennuksen länsisiivessä, sisäänkäynnistä vasemmalle oli osasto 2. Osasto oli suunniteltu vastasyntyneille (0-8 kk). Siellä oli mm. maitokeittiö vauvojen ruokahuoltoa varten sekä portaat perunakellariin. Osastolla oli kolme suurta lastenhuonetta, joissa oli paikat noin 20 lapselle. Sisäänkäynnin vasemmalla puolella sijaitsi lastenkodin johtajan toimisto ja osaston toimisto.

Sisäänkäynnistä suoraan pohjoiseen jatkuvassa pohjoissiivessä oli lastenkodin keittiö. Keittiö sijaitsee yhä alkuperäisellä paikallaan rakennuksen keskiosassa, käytävän vasemmalla puolella. Keittiössä oli otettu huomioon rakennuksen käyttö ja pyrkimys mahdollisimman suureen omavaraisuuteen. Siellä oli erilliset kylmäkomerot lihalle ja kalalle sekä maidolle ja voille. Myös kuivaruokavarastot olivat tilavat. Keittiön yhteydessä oli pieni komeromainen emännän huone. Keittiön takaosassa on kulku länsisiipeen ja samasta käytävästä portaat alas pohjakerrokseen. Keittiöstä pohjoiseen sijaitsee ruokasali, jossa oli varattu tilaa lastenkodin asukkaille. Toimintatapojen muuttuessa asukasmäärät ovat pienentyneet ja ruokasalia pienennettiin vuonna 1984. Osa salista on sen jälkeen toiminut asumis- ja toimistotilana.

Ruokasalin jälkeen rakennuksen pohjoissiivessä on kulmaus ja siipi jatkuu viistosti koilliseen. Keittiön ja ruokasalin jälkeen tiloissa sijaitsi Osasto 3. Osasto oli suunniteltu pienille lapsille (8 kk – 2 v) ja paikkoja oli 25 lapselle. Osastolla oli muun muassa neljä suurikokoista lastenhuonetta, leikkihuone, pesuhuone ja osaston keittiö. Pohjoissiiven päädyssä sijaitsi terassi ja lastenkodin lämpökeskus piippuineen. 

1960-luvulla rakennuksen pohjakerroksessa sijaitsi sauna, pesutiloja, pyykinpesutiloja, varastotilaa ja kellareita. Sauna ja pesutilat ovat vielä alkuperäisillä paikoillaan, muuten tilat ja niiden käyttötarkoitukset ovat muuttuneet. Nykyisen väestönsuojan tiloissa on jäljellä joitakin alkuperäisiä ovia. 

Päärakennuksen muutostyöt 1962-2010
Kissanmaan lastenkodin päärakennukseen tehtiin ensimmäiset korjaustyöt 1970-luvun puolivälissä. Vuonna 1976 tehtiin muutamia huonemuutoksia, esimerkiksi länsisiiven päädyssä sijainnut maitokeittiö muutettiin lastenhuoneeksi ja itäsiivessä korjailtiin lastenhuoneita. Suurimmat muutokset rakennuksen sisä- ja ulkotiloissa tapahtuvat 1980-luvulla. 1980-luvun alussa rakennuksessa tehtiin pieniä sisätilojen muutostöitä käyttötarpeiden mukaan. Päärakennuksen eri osissa toimivat 1980-luvulla erityislastenosasto, 0-2-vuotiaiden osasto ja 2-18-vuotiaiden osasto sekä päiväkoti. 

Vuonna 1984 voimaan tulleet uusi lastensuojelulaki ja sosiaalihuoltolaki tarkoittivat muutoksia myös Kissanmaan lastenkodin rakennuksissa. Kasvatusajattelun uudistusten seurauksena myös lastenkotien fyysiset ympäristöt pyrittiin muuttamaan uusia tavoitteita vastaaviksi. Suurista ryhmistä pyrittiin eroon ja tavoitteena oli muun muassa yksilöllisyyden ja perhetoiminnan lisääminen. Kissanmaan lastenkodin peruskorjauksen taustalla oli lakimuutokseen liittyvä suositus kaikkien lastenkotien osastoimisesta. Suuret tilat pyrittiin jakamaan pienempiin 6-8 hengen osastoihin. Kissanmaan lastenkodin laajaa peruskorjausta ja osastoimista alettiin suunnitella vuonna 1985. Kissanmaan alunperin 20-paikkainen pientenlastenkoti muutettiin kahdeksi eri osastoksi 0-3 - vuotiaille  ja 3-12-vuotiaille. (Vuonna 1986 Kissanmaan tiloissa aloitettiin myös perhetyö ja laitos sai kaksi johtajaa, joille uudistettiin huoneet länsi- ja pohjoissiipeen.)

Pääosa peruskorjaukseen liittyvistä piirustuksista on vuosilta 1986-87. Peruskorjauksen toteutti Arkkitehtitoimisto Aarne Heino Ky. Peruskorjauksen yhteydessä rakennuksessa sijainneet toiminnot muuttuivat. Rakennuksen ensimmäinen kerros tuli kokonaan lastenkodin käyttöön. Päärakennuksen itäsiiven päädyssä ollut päiväkoti sai uudet tilat rakennuksen pohjakerroksesta. Vuonna 1989 rakennuksessa tehtiin ulkopintojen korjaustöitä, muun muassa katon maalaus ja seinäpintojen rappaus. Mittavat korjaustyöt toteutettiin vuosina 1988-1989. Kissanmaan lastenkodin henkilökunta ja lapset olivat tämän ajan sijoitettuina Rauhaniemen perhetukikeskukseen. 

1990-luvun alun lama vaikutti osaltaan myös Kissanmaan lastenkodin toimintaan. Laitospaikkoja vähennettiin ja  toimintoja koetteli resurssipula. Vuonna 1992 tiloissa sijainneet toiminnot yhdistettiin Kissanmaan perhetukikeskukseksi ja laitokselle tuli yksi johtaja. Sosiaalipolitiikan tavoitteina oli 1990-luvulla avotyön lisääminen, lasten sijoittaminen perheisiin ja perheiden tukityön lisääminen. Perhetukikeskuksessa sijaitsevia lasten asuintiloja vähennettiin ja muutettiin toimistotiloiksi. Vuonna 1992 pihan asuinrakennusta tehtiin pintaremontti ja sinne sijoitettiin perhetukiasuntoja. Vuonna 1995 pohjakerroksen tiloja uudistettiin ja siellä aloitti Kissalan päiväkoti.

Rakennuksessa on tehty 2000-luvulla lähinnä pintakorjaustöitä. Suurempia muutoksia ovat olleet kierreportaiden rakentaminen pohjoissiiven taitteen kohdalle ja muutamat huonejakomuutokset. Päärakennuksen ikkunat on uusittu. Pihatiloja paranneltiin vuonna 2004, silloin pihaan tehtiin uusi jäte- ja varastokatos. 

Vuonna 2006 päärakennuksen länsisiipeen tehtiin pintaremontti ja huonejakoa uusittiin. Nyt (2010) käynnissä on itäsiiven pintaremontti ja huonemuutokset. Tavoitteena on saada sekä itä- että länsisiipi yhtenäisesti perhetukipalvelujen käyttöön. Tiloihin tulee henkilökunnan toimisto- ja vastaanottotiloja. Pohjoissiipi säilyy lastenkotikäytössä ja siellä on lapsille tarkoitettuja sijoitustiloja ja huoneita.

Ympäristö ja pihapiiri 

Koko Kissanmaan puutaloalue on rakennettu 1950-luvulla väljästi ja avarasti. Ihanteena olivat vihreät tontit ja niiden väliset puistoalueet. Myös Kissanmaan perhetukikeskuksen pihatilat ovat avarat ja tontilla on luonnontilaista metsää. 

Kissanmaan pihatilan avaruus ja vihreys kuului ajan henkeen. Tontilla toteutuu edelleen alkuperäinen ajatus siitä, että luonnonläheinen ympäristö on hyvä paikka lapsille. 1960-luvulta pitkälle 1980-luvulle lastenkoti toimi melko omavaraisesti. Oman pihan tuotteita käytettiin ruuanvalmistuksessa ja niitä säilöttiin talveksi. Rakennuksessa oli pyykinpesutilat pohjakerroksessa ja oma lämpökeskus. Lapset ja myöhemmin myös tiloissa asuneet perheet osallistuivat pihan hoitoon. 

Vuosien 1988-89 peruskorjauksen yhteydessä uudistettiin myös piha-alueita. Tontille tuli pelikenttä, monitoimikenttä, leikkipaikkoja, hiekkalaatikoita ja liukumäki. Istutuksia lisättiin mutta alueelle jäi paljon myös  puustoa ja luonnonvaraista maastoa. Rakennuksen pohjoissiiven ja itäsiiven väliin muodostuu kolmion muotoinen alue, jolla sijaitsee leikkipaikkoja. Piha toimii lasten leikkipaikkana, siellä on erillinen aidattu leikkialue pienimmille. Pihapiiri on suojaisa, rajattu ja turvallinen. Tontilla on vaihtelevasti metsikköä, nurmikenttää ja istutuksia.

Tonttia kiertää kokonaisuudessaan aita. Se on enimmäkseen metalliverkkoa ja liittyy toimintaan. Aitapätkät ovat vaihtelevassa kunnossa. Aidassa on portti pohjoispuolella ja sieltä menee polku Teiskontien varressa olevalle pyörätielle. Teiskontien puoleinen aita tehtiin 1980-luvulla.

Tontti

Kissanmaan perhetukikeskuksen tontti on iso ja maastonmuodoiltaan hyvin vaihteleva. Tontin  länsipuolen eteläosassa on pieni kumpare, jossa kasvaa suuria mäntyjä ja kuusia, sekä istutettuja pensaita. Puut varjostavat tehokkaasti asuinrakennusta ja suojaavat näkymää etelään Karhunkadulle ja pohjoiseen Teiskontielle päin. Eteläkulmauksessa kasvaa sekalaista metsikköä ja se on luonnontilainen. Asuinrakennuksen ja päärakennuksen välistä kulkee huoltotie päärakennuksen takapihalle. Päärakennuksen länsisiiven takana on parkkipaikkoja ja kulkutilaa autoille.

Tontin länsikulmauksessa Teiskontien varressa on suuri, tasainen nurmikenttä ja nurmettunut pelikenttä. Tila on todella avara ja siinä ei ole istutuksia. Lähempänä päärakennusta, sen pohjoispuolella, on useita suuria koivuja, leikkimökki, pihavarastoja, pensaita ja istutuksia, jotka suojaavat näkymää Teiskontieltä päärakennukselle. Maasto nousee päärakennuksen pohjoispäädyssä lämpökeskuksen kohdalla.

Itäpuolella on päärakennuksen rajaama piha-alue. Aluetta reunustaa idässä luonnontilainen metsikkö. Metsikön reunassa on punaisella lauta-aidalla rajattu leikkialue. Koko piha on suojaisa ja siihen on hyvä näköyhteys rakennuksen pohjois- ja itäsiivestä. Pihaan tulee Riistakadun suunnalta kävelytie, joka jatkuu rakennuksen pohjoiskulmalle asti. Tontin kulmalla kasvaa puita jotka rajaavat tilaa Riistakadulle päin. 

Tontin eteläpuoli on selvästi julkisivu. Pihassa on pensaita ja istutuksia, ja rakennuksen sivuitse menee kävelytie pääovelle. Pääsisäänkäynnille johtavat myös portaat Riistakadulta. Eteläpuolella on parkkipaikkoja tien ja piha-alueen välissä.

Kissanmaan perhetukikeskuksen pohjoispuoli on kokonaisuudessaan avara. Korkeat puut ja istutetut pensaat kasvavat pääosin rakennusten läheisyydessä. Itäpuolen metsikkö ja länsikulman asuinrakennusta ympäröivä metsikkö nousevat muuten melko tasaisesta maastosta ja tuovat alueelle ryhtiä ja suojaa. Rakennuksen eteläpuolella on hoidettu piha-alue ja itäkulmalla suojaisa sisäpihamainen alue.

Päärakennus

Toimenpidesuositukset 

Kissanmaan perhetukikeskus ja asuinrakennus edustavat kokonaisuutena oman aikansa arkkitehtuuria ja kasvatuksellista ajattelua. Lastenkodin pihapiiri on säilynyt poikkeuksellisen avarana ja siihen kuuluu pieni metsikköalue. Tilava tontti ja vihreys, marjapensaat ja omenapuut, sekä pihan hyvä huolto ylläpitävät omalta osaltaan lastenkodin henkeä ja kertovat sen 50-vuotisesta historiasta.

Pihapiirissä merkittävintä on kokonaisuus, eli 1960-luvun lastenkodille ominainen lastenkodin ja henkilökunnan asuntojen yhdistelmä. Päärakennuksen itäpuolella oleva kokonaisuus suojaisa piha ja metsikkö tulisi säilyttää.

Kissanmaan perhetukikeskuksen päärakennus on tyypillinen 1960-luvun alun lastenkotirakennus, joka on pysynyt alkuperäisessä käytössään 50 vuoden ajan. Lastenkodit on perinteisesti sijoitettu jo olemassa oleviin rakennuksiin. Kissanmaan lastenkoti on Tampereen ensimmäisiä nimenomaan lastenkotikäyttöön suunniteltuja rakennuksia ja siinä on säilynyt käyttötarkoituksesta kertovia piirteitä.

Päärakennuksen ulkomuoto on säilynyt kohtalaisesti. Rakennuksen muoto on pysynyt samana, eikä siihen ole tehty lisäosia. Ikkunat on uusittu mutta noudattavat pääosin alkuperäisiä malleja. Rakennuksen pääovi on uusittu.  Julkisivujen pintoja on uusittu, tiilipinta on maalattu vaaleaksi ja katto uusittu. Nukutusparvekkeiden ja jalustan lasikuitulevyt on vaihdettu vaaleaan puulaudoitukseen. 

Rakennus edustaa ajalle tyypillistä arkkitehtuuria. Sen erityispiirteitä ovat ajan kasvatusajattelulle tyypilliset ja lastenkotitoimintaan kiinteästi liittyvät nukutusparvekkeet sekä lastenkodin omavaraisuudesta kertova lämpökeskuksen piippu. Piippu on näyttävä elementti ja leimaa rakennuksen ulkonäköä myös kauempaa katsottaessa. Myös päärakennuksen pohjois- ja itäsiiven rajaama suojaisa piha-alue liittyy oleellisesti rakennuksen toimintaan. 

Päärakennuksen läheisyydessä oleva henkilökunnan asuinrakennus liittyy kiinteästi lastenkodin kulttuurihistoriaan ja kuvaa hyvin aikaansa.

Arvot?

Pihatila, Arkkitehtoninen? Perus 1960-luvun rakentamista. Päärakennuksessa peljon muutoksia sisätiloissa. Erityistä nukutusparvekkeet ja oma lämpökeskus torneineen. Asuinrakennus, puhdasta 1960-lukua. Merkitys osana kokonaisuutta ja 1960-luvulla vielä vallinnutta tapa, että johtaja ja henkilökunta asuivat samassa pihapiirissä ja rakennuksissa lasten kanssa. Rakennukset heijastamassa aikansa kasvatusfilosofiaa/sosiaalipolitiikkaa.

Tyypillistä: Rakennuksessa on koko sen käyttöhistorian ajan toiminut lastenkoti, perhekoti tai päiväkoti. Rakennuksen eri osien käyttötarkoitukset ovat vaihtuneet. Osastojen paikkoja on muutettu ja välillä tiloissa on toiminut muitakin toimijoita.

Rakennuksen sisätiloissa on tehty yksi suuri ja useita pienempiä muutos- ja korjaustöitä. Rakennuksen pinnat, ovet, ikkunat ja lattiat uusittu.

Sisätiloissa merkittävimmät muutokset.. huonejakojen muutokset, käyttötarkoitus, pinnat. 

Rakennuksen ikkunoita ja ovia on uusittu eri korjausvaiheissa. Myös katto on uusittu ja seinäpintoja maalattu.

Asuinrakennus

Kuvaus ja historia 

1960-luvulla lastenkotien johtajat olivat usein naimattomia ja asuivat lastenkodin tiloissa tai niiden välittömässä läheisyydessä. Kissanmaan lastenkodin viereen on rakennettu asuinrakennus johtajan ja henkilökunnan asunnoksi vuonna 1962. Asuinrakennuksen suunnitteli arkkitehti Jaakko Ilveskoski ja se sijaitsee päärakennuksen länsipuolella. Asuinrakennuksen ja päärakennuksen välistä kulkee päärakennuksen taakse vievä huoltotie.

Kissanmaan perhetukikeskuksen asuinrakennus edustaa erinomaisesti 1960-luvun asuntoarkkitehtuuria. Rakennus on suorakaiteen muotoinen, pulpettikattoinen tiilitalo. 1960-luvun rakentamiselle tyypillinen piirre oli päätyjen verhoaminen jollain kovalla materiaalilla, kuten tiilellä. Julkisivut pinnoitettiin puulla tai levyillä. Asuinrakennuksen etelänpuoleinen julkisivu oli pinnoitettu sileillä minerit-levyillä ja yläosa aaltominerit-levyillä. Rakennuksen päädyissä oli näkyvillä tiilimuurausta. Katto oli aaltoasbestisementtiä ja jalusta rihlattua betonia. Talon julkisivun, eli eteläpuolen ikkunat on sijoitettu nauhamaisesti ja rakennuksen yleisilme on hillitty.

Asuinrakennuksen pohjoisseinustalla on neljä sisäänkäyntiä. Lastenkodin puoleisessa itäpäädyssä oli johtajan huoneisto, 2 huonetta ja keittiö, 40 neliötä. Siitä länteen päin oli 3 pientä (23 neliötä) huonetta henkilökunnan käyttöön. Jokaisessa huoneistossa oli pieni keittiökomero ja wc. Johtajan huoneiston vieressä oli pieni ulkovarasto. Asuinrakennus pysyi pitkään henkilökunnan asuntokäytössä. Viimeinen siellä asunut johtajatar muutti pois 1980-luvulla ja sen jälkeen tiloissa asui talonmies. 

1980-luvulla asuinrakennuksen huoneistot toimivat lastenkodin itsenäistyvien nuorten tukiasuntoina. Vuonna 1992 asuinrakennuksen pintoja uudistettiin ja se muutettiin perhekuntoutuksen käyttöön. Muutostöistä vastasi R.Kiviniemi. Merkittävin muutos asuinrakennuksen tiloissa tapahtui 2000-luvulla. Asuinrakennus korjattiin toimistokäyttöön sopivaksi. Erillisten asuntojen välille puhkaistiin koko talon läpi menevä käytävä, pintoja uusittiin ja tiloissa tehtiin tietokonetekniikan vaatimat muutokset.

Rakennuksen julkisivut ovat säilyneet lähes alkuperäisinä. Ikkunat on uusittu. Sen laatikkomainen muoto pulpettikattoineen on tyypillistä 1960-luvun rakentamista. Rakennuksen muoto ja alkuperäinen käyttötarkoitus kuvaavat hyvin omaa aikaansa ja lastenkodin historiaa. 

Ympäristö ja pihapiiri
Asuinrakennus sijaitsee Kissanmaan perhetukikeskuksen länsipuolella. Rakennuksen pihalla on istutuksia ja sen länsi- ja pohjoispuolella korkeita mäntyjä ja muuta puustoa. Myös rakennuksen eteläpuolella on puita, jotka suojaavat näkymää tieltä (Karhunkatu) rakennukseen.  

Toimenpidesuositukset
Osa kokonaisuutta. Sosiaalihistoriallinen arvo. Arkkitehtoninen arvo, edustaa 1960-luvulle tyypillistä rakentamista. Ei ainutlaatuinen. Sisätilat ovat muuttuneet. Jäljellä mini wc ja keittiö, jotka kertovat alkuperäisestä asuinkäytöstä. Muuttunut koko rakennuksen läpäisevä käytävä, joka tehtiin toimistokäytön tarpeisiin.

